
Γράφει ο Νίκος Ξηρουδάκης

Σημαντική συνέντευξη παραχώρησε η πρόεδρος του Κόμματος Εργασίας (ΕΜΕΡ) Σελμά Γκιουρκάν, στην
εκπομπή «Ράδιο Παντιέρα» της ERTopen το απόγευμα της Τετάρτης 5 Οκτωβρίου 2016.

Προσκεκλημένος στο στούντιο της ERTopen ήταν ο ανταποκριτής της ημερήσιας εφημερίδας EVRENSEL
Σεΐτ Αλντογάν, ο οποίος έκανε και τη διερμηνεία.

Μιλώντας τηλεφωνικά από την Τουρκία η γνωστή αγωνίστρια εργάτρια, βετεράνος του συνδικαλιστικού
κινήματος και πρόεδρος του κόμματος ΕΜΕΡ από το 2011, περιέγραψε την κατάσταση που επικρατεί στη
γειτονική χώρα μετά την απόπειρα του πραξικοπήματος και την κήρυξη κατάστασης έκτακτης ανάγκης,
δίνοντας αριθμούς και στοιχεία για τις διώξεις.

Άρχισε τη συνέντευξή της απευθύνοντας θερμό χαιρετισμό «στον αδελφό ελληνικό λαό».

Με χειμαρρώδη λόγο, συμπυκνωμένο πολιτικά στη συνέχεια, σε μια συνέντευξη που αξίζει να την
παρακολουθήσετε ολόκληρη, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων και στα εξής:

-Στο κύμα συλλήψεων και απολύσεων που έχει εξαπολύσει το καθεστώς Ερντογάν. «Χρησιμοποίησαν
την απόπειρα πραξικοπήματος για να χτυπήσουν το κίνημα», ανέφερε χαρακτηριστικά.

-Στις διώξεις κατά της αριστεράς, του εργατικού κινήματος, μειονοτήτων και κάθε μορφής
αντιπολίτευσης. Μεταξύ των διωκόμενων περιλαμβάνονται και ακαδημαϊκοί που ζητούσαν να
σταματήσει η βία και ο πόλεμος στις κουρδικές περιοχές. Σε πολλούς Δήμους οι εκλεγμένοι δημοτικοί
άρχοντες αντικαταστάθηκαν από διορισμένους επιτρόπους. Πολλοί από τους δημάρχους που
αντικαταστάθηκαν, έχουν συλληφθεί και βρίσκονται στις φυλακές.

Η Βουλή και οι κρατικές υπηρεσίες δεν λειτουργούν σύμφωνα με το Σύνταγμα. Οι διαδηλώσεις φυσικά
απαγορεύονται σήμερα. Οι διαδηλώσεις που είχαν προγραμματιστεί να γίνουν στην Άγκυρα, τη Σμύρνη και
άλλες πόλεις της Τουρκίας την 1η Σεπτέμβρη, παγκόσμια μέρα της ειρήνης, απαγορεύτηκαν. Ακόμα και
θεατρικές παραστάσεις απαγορεύτηκαν «για λόγους εθνικής ασφάλειας».

Το ισλαμικό στοιχείο εισβάλλει όλο και περισσότερο στην καθημερινή ζωή. Σε διάφορες πόλεις δεν
επιτρέπεται να πωλούνται οινοπνευματώδη ποτά, στο όνομα της εθνικής ασφάλειας.

Με το νόμο έκτακτης ανάγκης τροποποιούνται οι εργασιακές σχέσεις σε κάθε τομέα, εις βάρος
του κόσμου της εργασίας. Με τον ίδιο νόμο υλοποιούνται οι ιδιωτικοποιήσεις και τα ελαστικά
ωράρια. Η κυβέρνηση βαδίζει γοργά προς αυτή την κατεύθυνση, επιδιώκοντας να τελειώνει και με το
ασφαλιστικό. Αναγκάζουν τους εργαζόμενους κάτω των 45 ετών να κάνουν ιδιωτική ασφάλεια.
Ακριβώς λόγω της έκτακτης ανάγκης, οι απολυόμενοι εργαζόμενοι δεν παίρνουν αποζημίωση!

Φυσικά όλα αυτά συνοδεύονται από καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όταν κάποιος συλληφθεί,
μπορεί να κρατηθεί επί τριάντα μέρες στην Ασφάλεια. Αυξάνονται ολοένα οι καταγγελίες για
βασανιστήρια. Την ίδια στιγμή στα δικαστήρια, οι κρατούμενοι πρέπει να αποδείξουν ότι είναι αθώοι, δεν

http://www.pandiera.gr/uploads/uploads/2016/10/EMEP2SGURKAN.jpg


ισχύει δηλαδή το τεκμήριο της αθωότητας.

Με λίγα λόγια, επιχειρείται μια αντιδραστική αναδιάρθρωση του κράτους με καταπίεση και κατάργηση
των εργατικών δικαιωμάτων.

Το κόμμα του Ερντογάν, το ΑΚΡ, συγκυβέρνησε με τον Φετουλάχ Γκιουλέν, συνεργάτες ήταν, αυτοί
ενίσχυσαν τους μηχανισμούς με τους ανθρώπους του. Όσο και να προσπαθούν να την αποποιηθούν, αυτοί
φέρουν την ευθύνη για την απόπειρα πραξικοπήματος.

Ο Ερντογάν κατάλαβε ότι μπορεί να κυβερνήσει πολύ πιο εύκολα με το νόμο έκτακτης ανάγκης. Η Τουρκία
βαδίζει με γρήγορα βήματα προς τη φασιστικοποίηση.

-Στο κλείσιμο τηλεοπτικών καναλιών και γενικότερα μέσων ενημέρωσης. Τα περισσότερα
κανάλια και ραδιόφωνα από αυτά που έκλεισε το καθεστώς είναι κούρδικα ή αλεβίτικα, της αριστεράς ή
μέσα ενημέρωσης που υποστηρίζουν τον αγώνα των εργατών και εργαζομένων. Η κυβέρνηση δεν θέλει να
ακούγεται καμία άλλη φωνή εκτός από τη δική της. Επεκτάθηκε στο θέμα λέγοντας ότι «δίνουμε πολύ
μεγάλη σημασία σε αυτό το ζήτημα». Πρόσθεσε επίσης ότι από την Ελλάδα ήρθαν πολλά μηνύματα
συμπαράστασης και αλληλεγγύης προς τα διωκόμενα μέσα ενημέρωσης της Τουρκίας. «Θέλω να
ευχαριστήσω τον ελληνικό λαό για αυτό το ζήτημα», είπε.

Μπορείτε να δείτε εδώ σχετικά με το τηλεοπτικό κανάλι Hayat tv: Η ΕΣΗΕΑ καταγγέλλει το κλείσιμο του
Hayat και άλλων ΜΜΕ της Τουρκίας [εξέλιξη]

-Στις πρόσφατες δηλώσεις Ερντογάν αλλά και του ηγέτη των κεμαλιστών Κιλιτσντάρογλου
περί συνθήκης της Λωζάννης. Στάθηκε τρεις φορές στο θέμα αυτό. Όταν της τέθηκε η ερώτηση:

«Παράλληλα με τις δηλώσεις του Ερντογάν, που χρεώνει τη συνθήκη της Λωζάννης στους κεμαλιστές,
απαντώντας ο ηγέτης του κόμματος του κεμαλικού Κιλιτσντάρογλου έκανε κάποιες δηλώσεις που ήταν
ακόμα πιο ακραίες. Πώς το σχολιάζετε;», απάντησε:

«Γίνονται τέτοιες ανακοινώσεις από πλευράς των ρεπουμπλικανών. Λένε πως είναι
σοσιαλδημοκρατικό κόμμα. Το κεμαλικό κόμμα είναι ιδρυτικός δημιουργός της σύγχρονης
Τουρκίας, γι’ αυτό σε ζητήματα που αφορούν στο κράτος κάνουν τέτοιες ακραίες δηλώσεις.
Για παράδειγμα, το ρεπουμπλικανικό κόμμα ψήφισε στην Εθνοσυνέλευση την παράταση της
παραμονής στρατευμάτων εκτός συνόρων, υπερψήφισε την άρση της βουλευτικής ασυλίας
των Κούρδων βουλευτών. Ασκούμε συνεχή κριτική σε αυτό το κόμμα. Όμως ταυτόχρονα
επιδιώκουμε να τους τραβήξουμε σε θέσεις μιας πλατφόρμας ελευθερίας και δημοκρατίας.
Είμαστε σοσιαλιστικό κόμμα, και τα πράγματα τα βλέπουμε εντελώς διαφορετικά από τους
σοσιαλδημοκράτες.»

-Στη διεθνή διάσταση που έχουν τα μέτρα έκτακτης ανάγκης και τις επιπτώσεις τους στην
ευρύτερη περιοχή. Ο αυταρχισμός που επικρατεί στο εσωτερικό, έχει αντίκτυπο και στην εξωτερική
πολιτική. Μια επεκτατική πολιτική που, εκμεταλλευόμενη την σύγκρουση Αμερικής – Ρωσίας και το
προσφυγικό, επιδιώκει μερίδιο από την Μέση Ανατολή. Εφαρμόζοντας νέα οθωμανική πολιτική, θέλει να
βάλει χέρι στη Μοσούλη, το Κιρκούκ και σε αυτές τις περιοχές. Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής
εντάσσονται και οι πρόσφατες δηλώσεις Ερντογάν περί συνθήκης της Λωζάννης. Φυσικά αυτή η
πολιτική μας βρίσκει αντίθετους, αγωνιζόμαστε ενάντια σ’ αυτή την πολιτική. Αυτές οι δηλώσεις περί
συνθήκης της Λωζάννης, δεν έχουν κανένα όφελος για τους λαούς της Τουρκίας. Δεν δεχόμαστε η
Τουρκία να διατηρεί στρατεύματα στο εσωτερικό της Συρίας, αγωνιζόμαστε ενάντια σ’ αυτό.
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Το καθεστώς της Άγκυρας στο εσωτερικό, με το πρόσχημα της μάχης κατά του Γκιουλέν χτυπάει τα
εργατικά δικαιώματα. Αντίστοιχα στο εξωτερικό, ισχυρίζεται ότι χτυπάει το ISIS αλλά στην ουσία
υλοποιεί πολιτική επεκτατισμού επιδιώκοντας μερίδιο από την περιοχή.

Είμαστε αντίθετοι στην παράταση που έδωσε η τουρκική Εθνοσυνέλευση στη δυνατότητα παραμονής
στρατευμάτων έξω από τη χώρα. Αντίθετοι στην επεκτατική πολιτική, αντίθετοι στις εισβολές που
γίνονται στις γειτονικές χώρες. Θεωρούμε ότι ο αγώνας που κάνουμε για την ελευθερία και τη
δημοκρατία στην Τουρκία, είναι συνδεδεμένος με τον αγώνα των λαών της Μέσης Ανατολής που
αγωνίζονται για ανεξαρτησία και ελευθερία.

Είμαστε αντίθετοι με το άνοιγμα της συζήτησης περί συνθήκης της Λωζάννης που προσπαθεί να
ανοίξει ένα ακόμα μέτωπο με τον αδελφό ελληνικό λαό. Επιδιώκουμε την ενίσχυση του
αντιιμπεριαλιστικού κινήματος ενάντια στην επεκτατική πολιτική και τους ιμπεριαλιστικούς πολέμους
που γίνονται στην περιοχή μας. Πιστεύοντας ότι οι λαοί της περιοχής μας με κοινό αγώνα πρέπει να
ενώσουν τη φωνή τους, αγωνιζόμαστε ενάντια στον ιμπεριαλισμό.

Ζητάμε ανεξάρτητα δικαστήρια, γιατί ο Ερντογάν είναι και κράτος, είναι και δικαστήριο, είναι τα πάντα
αυτή τη στιγμή.

Στην Τουρκία υπάρχουν διάφοροι λαοί, διάφορες γλώσσες, έθνη, μειονότητες. Υποστηρίζουμε τα αιτήματα
όλων αυτών των λαών, κοινωνικών ομάδων, εθνοτήτων, μειονοτήτων, να ζουν με ίσα δικαιώματα. Ο
κουρδικός λαός πρέπει να έχει ίσα δικαιώματα με τον τουρκικό λαό, αυτό αποτελεί ένα σημαντικό ζήτημα
για μας. Κάνουμε προσπάθεια να ενώσουν τη φωνή τους οι διάφορες κοινωνικές ομάδες και οργανώσεις,
να υπάρχει μία συμμαχία για όλα αυτά τα αιτήματα.

-Σε άλλο σημείο τόνισε ότι ο κουρδικός λαός δέχεται μία πολύ μεγάλη επίθεση. Ισοπεδώθηκαν
πόλεις, δολοφονήθηκαν άνθρωποι και αυτό συνεχίζεται.

Η εργατική τάξη της Τουρκίας δέχεται μια πολύ μεγάλη επίθεση, ανέφερε, προβλέποντας άνοδο των
κοινωνικών αγώνων στο επόμενο διάστημα. Είμαστε μέσα σε αυτούς τους αγώνες, επιδιώκοντας τη
δημιουργία ενός μετώπου που θα μας δώσει τη δυνατότητα να υψώσουμε τη φωνή μας ενάντια στο
καθεστώς.

-Στην τελευταία ερώτηση που της απευθύναμε: «Τι μήνυμα θέλετε να στείλετε στον ελληνικό λαό;»,
απάντησε:

«Οι κυρίαρχες τάξεις όλων των χωρών είναι ίδιες, δεν έχουν διαφορά. Παρακολουθούμε
στενά τον αγώνα των εργατών, εργαζομένων και νέων στη γειτονική Ελλάδα. Με αγωνία
παρακολουθούμε τους μαζικούς αγώνες ενάντια στα μνημόνια. Και από εδώ στέλνουμε το
μήνυμα ότι ενάντια στην καπιταλιστική και ιμπεριαλιστική βαρβαρότητα, η αδελφοσύνη των
λαών θα νικήσει. Εμείς ως καταπιεσμένοι της Τουρκίας, στέλνουμε θερμό χαιρετισμό στον
αδελφό ελληνικό λαό. Και ευχαριστώ πάρα πολύ που μου δώσατε τη δυνατότητα να
επικοινωνήσω μαζί του.»

Μπορείτε να ακούσετε στα βίντεο που ακολουθούν ολόκληρη την εκπομπή με τη συνέντευξη καθώς και τα
σχόλια του Σεΐτ Αλντογάν.

Στη ρύθμιση του ήχου ήταν ο Μανώλης Σάλλας. Στην παρουσίαση της εκπομπής, σήμερα ο Νίκος
Ξηρουδάκης.



H εκπομπή «Ράδιο Παντιέρα» μεταδίδεται από το ελεύθερο ραδιόφωνο της ERTopen κάθε Τετάρτη
απόγευμα, από τις 18.00 μέχρι τις 19.00 στους 106,7 στα fm στην Αττική, καθώς και μέσω του
διαδικτυακού ραδιοφώνου της ertopen.com.

Το πρόγραμμα αναμεταδίδεται από τον ραδιοφωνικό σταθμό του σωματείου Εργαζομένων Αλουμινίου
στους 97,3, στη Βοιωτία, τη Φωκίδα, και την Βόρεια Πελοπόννησο. Από τον ραδιοφωνικό σταθμό του
Εργατικού Κέντρου της Εύβοιας στους 96,5 και στα Χανιά στους 1134 χιλιόκυκλους στα μεσαία.
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